SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

7. MECHANIKA-REZGESTAN GYAKORLAT
(kidolgozta: Fehér Lajos, tsz. mérndk; Tarnai Gabor, mérndk tanar;
Molnar Zoltan, egy. adj., Dr. Nagy Zoltan, egy. adj.)
Eqy szabadsagfoku rezgorendszer mozgasegyenletének megoldasa

7.1. Példa: Szabad, csillapitatlan rezgérendszer

Adott: az abran lathatd rezgdrendszer,
y =y(t) valamint ¢, =2-10" mm/N, m;=20 kg,
m Co y, =4 mm, v, =0,15 m/s.

0
U= 0 -L ‘\/\/\/\/\/\/\_{  Eeladat; a) A rezgdrendszer

korfrekvenciajanak, frekvencidjanak és
rezgésidejének meghatarozasa.

b) A mozgasegyenlet megoldasanak
eldallitasa.

c) A rezgés amplitudojanak meghatarozasa.
d) A maximalis rugderd meghatarozasa.

Rezgoérendszer mozgasegyenlete:

1 "
m,Z+—2z=0vagy Z+a’z=0
CO
a) A rezgdrendszer korfrekvencidjanak, frekvenciajanak és rezgésidejének meghatarozasa:

¢, =202 _5.30° M
N N
4 2 2
ol = 1 _ %5 :£:2500 raczi , 1 _ 12 =%=ra(21
m,C, 2-107°-20 4 S kg-m/N kg-m-s“/kg-m s S
a =~/2500 =50 rad/s.
a=27f, = f=2-90 7041,
27 6,283
azz—ﬂ = Tazz—ﬁ:i:—6’28350,126 S.
T, a f, 50

b) A mozgasegyenlet megoldasa:

2(t) = (a+ib)e, z(t)=ia(a+ib)e™.
Kezdeti feltételek: t =0
Im[z(0)]=b=y, = b=y,=4mm,

v, 150

Im|z(0)|=caa= =—=——2=3 .
m[z(0)]=ca=v, = a o mm

]
a
z(t) = (a+ib)(cosat +isinat) =

= (acosat —bsinat) +i(bcosat +asin at).

: Vv, .
y(t)=Imz(t)=bcosat +asinat = y,cosat +-2sinat.
(04

y(t) =[4cos50t +3sin 50t | mm.
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c) A rezgés amplitidojanak meghatarozasa:
2
V
A=+a’+b? = /yé +(—°j =3 +4° =5mm.
a
d) A maximalis rugoerd meghatarozasa:

¢ max Co Co 2. 10—2 -

Az elmozdulés, sebesség és a gyorsulas idobeli valtozasa.
A

A

2(t) = (a + ib)e™
2(t) =ia(a+ib)e™ =iaz(t)
7(t) = —a’(a+ib)e™ = —a’z(t)

7.2. Példa: Szabad, csillapitatlan rezgorendszer

Adott: az &bran lathatd rezgérendszer,
y=y() valamint ¢, =2,5-102 mm/N, m, =42 kg,
Y, =10 mm, v, =0,2 m/s.

0 mo
+ _ . n
M= 0 Feladat: a) A rezgorendszer
korfrekvenciajanak, frekvencidjanak és

rezgésidejének meghatarozasa.

b) A mozgasegyenlet —megoldasanak
eloallitasa.

C) A rezgés amplituddjanak meghatarozasa.
d) A maximalis rugéeré meghatirozasa.

Rezgdérendszer mozgasegyenlete:

mo‘z‘+iz =0vagy 7+a’z=0
CO
a) A rezgérendszer korfrekvenciajanak, frekvencidjanak és rezgésidejének meghatarozasa:
, 1 1 10° rad?
= = = =952,38 ——,
m,c, 2,5-107-42 105 S

o =+/952,38 =30,86 rad/s .

(24
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a 30,86

a=2rf, = f,=——="""=4091Hz
2z 6,283
o= o 1,221 52 homs.
T a f, 3086

b) A mozgasegyenlet megoldasa:

z2(t) = (a+ib)e, 2(t) =ia(a+ib)e .

Kezdeti feltételek: t=0

Im[2(0)]=b=y, = b=y,=10mm,

Yo _ 200 =6,48 mm.
a 30,86
z(t)=(a+ib)(cosat +isinat) =

=(acosat—bsinat) +i(bcosat +asin at).

Im[2(0)]=aa=v, = a=

: v, .
y(t) =Imz(t) =bcosat+asinat = y,cosat +-2sinat.
(94

y(t) = [10-cos(30,86t) +6,48-sin (30,86t) | mm.

c) A rezgés amplitiddjanak meghatarozasa:

2
A=+a®+b? = /y§+("—°j = 107 + 6,482 =11,92mm.
04

d) A maximalis rugderd meghatarozasa:

o o=dm  A_ 1092 g0y
c, € 2,510

7.3. Példa: Szabad, csillapitatlan rezgoérendszer

Adott: az ébran lathatd rezgdrendszer,
v =y(t) valamint ¢, =0,4 mm/N, m, =6 kg, y, =8
<« mm,
Co

m, Vv, =1 m/s.
+ _
I_MA/W H= 0 Feladat: a) A rezgbrendszer

korfrekvenciajanak, frekvencidjanak €s
rezgésidejének meghatarozasa.

b) A mozgéasegyenlet megoldasanak
eléallitasa.

c) A rezgés amplitiddjanak meghatarozasa.
d) A maximalis rugberé meghatarozasa.

Rezgoérendszer mozgasegyenlete:

mo‘z‘+iz =0vagy 7+a’z=0
CO
a) A rezgdrendszer korfrekvencidjanak, frekvenciajanak €s rezgésidejének meghatdrozasa:
, 1 1 _10° rad2
a = =416,67
m,C, 0 4.10°-6 2 4
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a =+J416,67 = 20,41 rad/s.

a=27f = f=%_2041 5548 1y
@ “ " or 6,283
0= o 1 -%7_1 _ 623 ;355

“ a f, 2041
b) A mozgasegyenlet megoldésa:

z2(t) = (a+ib)e™, 2(t) =ia(a+ib)e .

Kezdeti feltételek: t =0

Im[z(0)]=b=y, = b=y,=8mm,
Im[2(0)]=ca=v, = a:ﬁ:@:mmm.

a 20,41
z(t) = (a+ib)(cosat +isinat) =
= (acosat —bsinat) +i(bcosat +asin at).

: Vv, .
y(t)=Imz(t)=bcosat +asinat = y,cosat +-2sinat.

o
y(t) =[ 8-cos(20,41t)+49-sin (20,41t ) | mm.

c) A rezgés amplitiddjanak meghatarozasa:

2
A=+a? +b? = fy§+("—°j = /87 + 497 = 49,65 mm.
o

d) A maximalis rugberdé meghatarozasa:

Foo—Yom A_B9O5 50005y
c, ¢ 04
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